Informacje ogélne (PRZECZYTAC ZANIM ZADA SIE PYTANIE!):

1.

W pole ,Stron” nalezy wpisa¢ taczna ilo§¢é stron Panstwa pracy. Robimy to oczywiscie po jej napisaniu i tuz przed
oddaniem.

. Na konicu pytania, w nawiasach, podano numer efektu ksztalcenia sprawdzanego przez to pytanie. Poprawna odpowiedz

na te pytania jest warunkiem koniecznym zaliczenia egzaminu.

. Wyniki beda w USOS-ie, gdy skoricze sprawdzaé wszystkie prace — informacja na ten temat bedzie na stronie poswieconej

przedmiotowi. Wpisy zgodnie z dyzurami lub w razie koniecznosci po wcze$niejszym uzgodnieniu za pomoca poczty
elektronicznej.

4. Brak oceny w USOS-ie oznacza zwykle konieczno$¢ dopytania — prosze wowczas o kontakt.
Pytania:
1. Tezeusz po zacietej walce pokonat Minotaura. Niestety nie wie jak ma wyj$¢ z labiryntu, gdyz zgubil nié, ktéra

data jemu Ariadna. No to klops! - wykrzyknal zrozpaczony Tezeusz. Niechybnie przyjdzie mi teraz zgingé w tych
podziemiach. . .

Zaproponuj algorytm pozwalajacy wydostaé sie Tezeuszowi z labiryntu (przyjmujemy, ze wyjscie jest mozliwe, i ze czas
nie gra zadnej roli). Zaktadamy, ze wszystkie pomieszczenia labiryntu sa kwadratami o identycznych wymiarach. Jegli
w pomieszczeniu znajduja sie przejscia do/od innych pomieszczen, to kazde jest rozmieszczone na $rodku innej Sciany
(tak wiec maksymalna liczba przej$¢ z pomieszczenia wynosi 4).

. W Tenochtitlan — pradawnej stolicy panstwa Aztekow odkryto tajemnicze znaki. Po wielu latach udalo sie zidentyfi-

kowaé, iz opisywaly one silniowy system pozycyjny — pozycyjny system liczbowy w ktérym mnozniki poszczegdlnych
pozycji nie sa definiowane przez potege pewnej liczby (podstawy), lecz silnie kolejnych liczb naturalnych (z zerem), a
liczba cyfr uzywanych na n-tej pozycji wynosi n + 1

Pozycja 6 5 4 3 2 1 0
Wartosé pozycji 6! 5! 4! 3! 2! 1y 0!
Dopuszczalne cyfry ... {0,...,6} {0,...,5} {0,...,4} {0,...,3} {0, 1, 2} {0, 1} {0}

Stad zapis silniowy np. liczby 4600,¢ wyglada nastepujaco:
6212200, = (6-6!) + (2-5) + (1-4)+(2-3)+(2-20) 4+ (0-11) + (0- 0"

Ze wzgledu na to, iz na pozycji zerowej jest zawsze zero, Aztekowie uzywali tez odmiany bez tej pozycji, co nie
wplywa na wartosci zapisywanych liczb. Jak udowodniono, zapis jest jednoznaczny, tzn. kazda liczbe naturalng mozna
zapisa¢ tylko w jeden sposob i kazdy zapis oddaje doktadnie jedng warto§é. Do Ciebie, jako konsultanta do spraw IPO
(Informatycznych Pytan bez Odpowiedzi) skierowano nastepujace pytanie P.

. Zazwyczaj w systemach komputerowych mamy dostepnych kilka réznych trybéw adresowych. Wyjasnij dlaczego,

postugujac sie odpowiednimi przykladami. Przyjmujac, ze rozkaz R uzywa adresowania A podaj wynik operacji.
Przyjmujemy, ze bajty sa liczbami naturalnymi, jesli traktowane sg jako ,sktadowa” adresu oraz jako liczba catkowita
w kodzie U2, jesli traktowane sa jako operandy.

. Podaj formute pozwalajaca zrealizowaé¢ X.

. Podaj definicje/opis Maszyny Turinga M pozwalajacej na realizacje celu C. Zilustruj jej dzialanie dla podanego stanu

tasmy 7. (EK 9)

. Przyjmijmy, ze w ramach praktyk trafiasz do ABW. Tam, polecono Tobie zakodowaé¢ wiadomosc W i podac ja jako

ciag bajtow C, przy zalozeniu, ze format wiadomosci to F' a kodowane znaki to: a, b, ¢, d, e, f, g, h, i, j, k, 1, m, n, o,
p- Kody, odpowiednio, od 0 do 15, a=0.(EK 3)

. Do czego stuzy X7 Opisz sktadnie X przy pomocy notacji BNF. Zilustruj wykorzystanie X na przyktadzie (przyklad

nalezy podaé i go wyjasni¢). (EK 10)

. Producent X i Y wyprodukowali dyski o pojemnosci p z tym, ze jeden z nich do okreslenia pojemno$ci uzyt przedrostkow

jednostek miar uktadu SI a drugi przedrostkéw dwdjkowych — ogélnie przyjetych w informatyce przyblizen mnoznikéow
uktadu SI. Okresl o ile procent rézni sie zdolnosé do przechowywania danych na dysku producenta X wzgledem dysku
producenta Y. Wynik zapisz jako liczba staloprzecinkowa w nastepujacym formacie 16-bitowym F. (EK 2, EK 4)
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